Problema 3 juliol 2024 Pais Valencia (geometria MAT).

z—1 . x—3 -3 z+1
Problema 3. Es donen lesrectes r:x—1=y—2 = - 1S = y__l == Es demana:
a) Comprovar que es tallen i calcular les coordenades del punt P d’interseccio. (5 punts)

Per comprovar si les rectes i s es tallen, utilitzarem el determinant. Les rectes es donen per les

seglients equacions:

1 1 2
r—3 _ y—3 _ z=1
-2 -1 2

g
Els vectors directors de les rectes son:

e Perlarectar:vy = (1,1,2)

» Perlarectas:vg — (—2,—1,2)

Triem dos punts qualsevols en cada recta. Un puntenlarectar és A = (1,2, 1) iun puntenla
recta s és B = (3,3, —1).

Calculem el vector que va de A a B:
AB—B-A—(3-1,3-2,-1-1)—(2,1,-2)

Construim la matriu amb els vectors v, v, i AB:

1 1 2
M-=--2 -1 2
2 | .
Calculem el determinant de la matriu M:
1 1 2
-1 2 2 2 -2 -1
9 1 2| -1 ‘ ‘_1.‘ ‘+2 ‘ ‘
5 1 _o 1 -2 2 -2 2 1

Descomponem el calcul:

S 1 (-1 (-2) -2 ) = 1 (=) (-2) = 2-2) +2-((-) -1 = (-1)-2)



—1-(2-2)—1-(4-4)+2-(-2+2)

—1-0-1-04+2-0=0
El determinant és zero, aixi que les rectes es tallen.

Per trobar les coordenades del punt d'interseccio, utilitzem els parametres que vam calcular

anteriorment: £ — 0 perlarectar iu — 1 per la recta s. Substituim £ — () en les equacions de la

recta r.:
r=14+0=1
y=2+0=2

z2=1+2-0=1

Per tant, les rectes es tallen en el punt P = (1, 2,1).

b) Determinar I’equacio de la recta que passa per P 1 €s perpendiculara r1a s. (5 punts)

Determinar I'equacio de la recta perpendicular a r i s que passa per P

Per determinar I'equacio de la recta que passa pel punt P = (1,2, 1) i és perpendicular a les rectes

T i 8, hem de seguir aquests passos:

1. ldentificar els vectors directors de les rectes r i s

Les rectes r i s tenen els seglients vectors directors:

e Perlarectar:vy — (1,1,2)

e Perlarectas:vg = (—2,—1,2)

2. Trobar el vector perpendicular a ambdues rectes

Un vector perpendicular a dues rectes ha de ser perpendicular als seus vectors directors. Per trobar

aquest vector, utilitzem el producte vectorial (o producte cru) de vy i vs.

El producte vectorial vy X v es calcula com:



Descomponem aquest determinant:

Vex Ve =i(1:2—2-(~1))—j(1-2—2-(-2)) +k(1-(~1)—1-(-2))

—i(242)—j2+4) +k(-1+2)

—i-4-j-6+k-1
— (4,-6,1)

Per tant, el vector v, — (4.. —6, l} és perpendicular tant a v com a V.

3. Determinar l'equacio de la recta

Amb el vector perpendicular vy, = (4, —6, 1) i passant pel punt P = (1,2, 1), podem escriure

I'equacio de la recta en forma simétrica com:

4. Equacions parametriques

Per convertir aquesta equacio simétrica en forma paramétrica, introduim un parametre £ i

expressarem les coordenades &, y i z en termes de £:

r—1+4 41



y—2— 6t

z=1+1t

Resum

L'equaci6 de la recta que passa pel punt P = (1,2, 1) i és perpendicular a les rectes r i s és:

* Forma simétrica:

e Forma parameétrica:

r =1+ 4

y—2— 6t

z=1+1t



